

Мартовское наступление

*Погибших не
вспоминают, их
не забывают!*





Мартовское наступление является одной из кровопролитных операций в ходе Отечественной войны народа Абхазии. В середине марта 1993 года вооруженные силы Абхазии предприняли на Гумистинском фронте крупномасштабные наступления по освобождению столицы Сухум. Замысел операции сводился к следующему: мотострелковым подразделениям требовалось форсировать водную преграду на нескольких ее участках, прорвать при поддержке авиации морских катеров первый оборонительный рубеж противника и продолжить дальнейшее наступление по освобождению Сухума с последующим вводом подразделения второго эшелона.

В ночь с 15 на 16 марта абхазские подразделения переправились на левый берег Гумисты, прорвали в нескольких местах оборону противника и завязали бои за овладение стратегически важными высотами. Отдельные группы просочились в глубь города. Но, к сожалению, не смотря на проявленное многими чудеса героизма, данная операция успеха не имела. После ожесточенных боев с врагом наши бойцы вынуждены были отойти на исходные позиции. Многие пошедшие вперед группы оказались в окружении, держались на левом берегу до двух-трех суток, но сумели в конце концов выбраться на правый берег и вынести раненых. С этой датой связано самое, пожалуй, трагическое событие летописи Отечественной войны народа Абхазии. Ни в одной боевой операции с начала войны абхазская армия не несла такие ощутимые потери, их было в три раза больше, чем 5 января.





В ходе мартовских боев погибло 222 воина нашей армии, из них 23 человека пропало без вести. Горе людей, потерявшим своих близких во время кровопролитных боев на подступах к Сухуму, усугублялось невозможностью их похоронить. Мартовская операция стала по сути отправной точкой к нашей победе, завоеванной в сентябре того же года. Основы этой победы закладывались в ходе активной обороны и стремительных наступлениях, в том числе на том самом мартовском плацдарме.